

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА ДЕПРЕССИВНОЙ ТЕРРИТОРИИ КАК ФАКТОРА АКТИВИЗАЦИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕГИОНА**

В статье рассмотрены проблемы депрессивных территорий области, предложены сценарии развития с учетом имеющихся ресурсов на примере г. Байкальска как моногорода «красной зоны», то есть одного из самых проблемных.

Ключевые слова: Иркутская область, промышленность, социально-экономическая напряженность, депрессивные территории, ресурсы.

По статистике, в России 313 моногородов, из которых чуть меньше одной трети обладает стабильным социально-экономическим положением. Остальные моногорода находятся в кризисной ситуации, а иногда и за гранью бедности [2]. Социально-экономическая ситуация каждого отдельного взятого муниципального образования прямо или косвенно оказывает влияние на экономику региона. Так, например, по всем признакам и показателям Иркутскую область в целом нельзя отнести к отсталым или депрессивным территориям, но муниципальные районы, входящие в состав области, демонстрируют признаки упадка, среди таковых – Мамско-Чуйский, Чунский, Баяндаевский и Слюдянский районы [1]. В общем случае, депрессивные территории – территории, на которых наблюдаются устойчивые тенденции снижения показателей благосостояния населения (уровень дохода местного бюджета на душу населения, объемы промышленного производства, численность экономически активных лиц в трудоспособном возрасте и т.д.). Состояние депрессии является следствием отработки прежней парадигмы развития территории и обусловлено процессами структурной перестройки системы при ее адаптации и (или) внутренним условиям существования [4]. Типичным примером, является печально известный город Байкальск. В связи с проблемами градообразующего предприятия, резко ухудшилась социальная, экономическая ситуации. БЦБК формировал 80 % доходов города. В 2008 году деятельность комбината была приостановлена. В 2013 году БЦБК полностью прекратил свою деятельность. Но, проблема остается неразрешенной по настоящий момент, ведь не было создано альтернативных производств, способных обеспечить достойную жизнь байкальчанам.

Как показывает практика, подобные территории не способны выйти из кризиса самостоятельно, а статус «депрессивный», не дает право на «автоматическое» получение субсидии, фин. поддержки, либо иной помощи от властей. Для этого должна быть разработана и утверждена (на местах) программа соци-

* Нечаева Екатерина Сергеевна – аспирант, кафедра экономики предприятий и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, Иркутск, e-mail: katuasn@yandex.ru.

** По материалам научно-практической конференции 2015 года «Совершенствование экономической, инновационной и управленческой деятельности экономических систем».

ально-экономического развития, направленная на улучшение сложившейся ситуации и затем данная программа проходит экспертизу на региональном уровне. Пополнение бюджета депрессивной территории (разовая помощь) проблему не решает, здесь необходимо выделять приоритеты развития территории в рассмотрении перспектив всего региона.

Проанализировав программы социально–экономического развития и иную литературу по рассматриваемому вопросу, сценарный подход развития депрессивных территорий может быть сведен к следующим мерам.

1. Целенаправленное переселение граждан за счет средств бюджета в близлежащие территории с лучшей социально-экономической ситуацией;
2. Перепрофилирование существующих производств;
3. Использование имеющегося природно-ресурсного потенциала территории и развитие производств на данной основе.

Рассмотрим эти подходы применительно к Байкальскому муниципальному образованию:

1. Переселение на другие территории поддержат экономически активные лица в трудоспособном возрасте, оставшиеся без заработка (или очень невысоком), которым необходимо содержать семьи. Обратимся к статистическим данным о жителях г. Байкальска.

Таблица 1

Численность населения*

Год	2009	2010	2011	2012	2013	2014
Тысяч, человек	14 657	13 583	13 551	13 473	13 319	13 125

Источник: Численность населения по муниципальным образованиям на 1 января (2009–2014) года : стат. бюл. / Иркутскстат. – Иркутск, 2009–2014 г.

Как видно из таблицы, население Байкальска сокращается, при этом увеличивается возрастная структура оставшихся жителей, происходит смена поколений. Байкальск начинает превращаться из города молодых, пышущего энергией, в город счастливой старости [2]. Кроме того, не многие готовы бросить все и в уже не слишком молодом возрасте, начинать жизнь с нуля. Цены на жилье в городе низкие, это не позволит, продав квартиру купить в другом городе достойную и др. причины. Данная тенденция будет продолжаться, пока не будет налажено производство и снята социальная напряженность. Поэтому на данном этапе данный план не является предпочтительным.

2. Перепрофилирование БЦБК, утилизация отходов деятельности комбината, создание особой туристической зоны – обо всем это активно говорилось в момент приостановки деятельности комбината в 2009–2010 годах. Но сменить уклад жизни моногорода не так просто. Вот только первые проблемы, встающие на реализации этих проектов: в целом снижение «интеллектуального» уровня территории. Вместо интеллигенции (инженеры, специалисты и квалифицированные рабочие), которая работала на БЦБК, будут организованы рабочие места для обслуживающего персонала гостиниц, гидов, аниматоров и торговцев. Затем,

увеличивающийся поток туристов принесет новую экологическую нагрузку на природу уникального озера, от которой столько лет пытались уйти и чего наконец достигли, закрыв БЦБК [3]. Кроме того, для развития туризма на Байкале ключевая проблема – сезонность. Из-за особенностей климата даже в июне на Байкале холодно, вода редко прогревается для купания и уже в сентябре могут быть сильные заморозки.

3. Развитие конкурентоспособных производств на основе использования имеющегося ресурсного потенциала, является самым предпочтительным сценарием развития, который будет способствовать стабилизации и «поднятию» экономики не только отдельных зон, но и всей Иркутской области.

Байкальская вода является общеизвестным мировым достоянием. О создании завода по розливу воды, говорят уже ни один год. Чтобы проект был конкурентоспособным и мог способствовать улучшению экономической города и региона в целом, можно открыть сеть компаний (несколько заводов) занимающихся розливом и реализацией воды. Анализ состава диатомовых водорослей в осадках озера Байкал за последние 150 лет показал, что он остался неизменным и антропогенная деятельность на побережье озера не столь значительна, чтобы оказать заметное влияние на экосистему озера.

Формирование сети продаж байкальской воды достаточно долгосрочное, трудоемкое и затратное мероприятие. В целях бесперебойного обеспечения продукцией по всем направлениям, необходимо организовать производство в нескольких точках. Добыча и розлив байкальской воды могут осуществляться в следующих населенных пунктах: п. Большое Голоустное, п. Сухой Ручей, п. Байкал, с. Гремячинск. В рамках региональной программы по развитию Слюдянского района «Развитие и поддержка моногорода Байкальск» предусмотрено финансирование в перспективную и безопасную с точки зрения экологии сферу экономики, какой естественно является розлив байкальской воды. Следует отметить, что финансовое состояние Слюдянского района (в том числе г. Байкальска) стабилизируется за счет налоговых отчислений в местный и региональный бюджеты. Приоритетность выбора данного вида производства также связана с развитием Байкальского геоэкономического региона как объекта мирового значения.

В рамках реализации данного сценария возможно создание тепличных хозяйств и предприятий по переработке клубники. В Байкальске из-за особенностей микроклимата большие урожаи этой ягоды, которая славится на весь регион. И многие горожане зарабатывают за сезон приличные деньги, выращивая ее на продажу. Поэтому возможна организация завода по производству продуктов питания, заготовок из данной ягоды, или ее обработки и перепродажи.

Конечно, подобные меры не решат всех проблем депрессивных территорий, но, по крайней мере, будет снята социально-экономическая напряженность и территория сможет выйти из состояния стагнации. Рассмотренный пример Байкальска показывает, что не стоит прибегать к гениальным идеям, для улучшения экономической ситуации, достаточно вовлечь все имеющиеся ресурсы в хозяйственный оборот, создавать самим блага, добавленную стоимость оставлять в регионе и это будет способствовать активизации промышленности и повышению качества жизни на территориях области.

Список использованной литературы

1. Анна Павлова. Неопределенно-депрессивная область [Электронный ресурс] / Коммерсантъ-Иркутск, Иркутск, Байкал 10.12.2009. – Режим доступа: <http://newsbabr.com/?IDE=82741>.

2. Мечта о Байкальске: счастливое будущее депрессивного моногорода [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.strelka.com/ru/magazine / 2015/02/28/ the- dream-about-baikalsk>.

3. С. Ковалев. Байкальск. Новая точка роста Иркутской области. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://echo.msk.ru/blog/bg_irkutsk/947005-echo.

4. Терминологический словарь библиотекаря по социально экономической тематике / Российская национальная библиотека. СПб., 2011. – Режим доступа: <http://socialeconom.academic.ru/688>.